

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бадеева Дениса Юрьевича на тему:
«Планировка средневекового Болгара (X-XV вв.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.06 – археология.**

Представленное исследование Бадеева Д.Ю. посвящено изучению развития городской планировки средневекового Болгара в домонгольский и золотоордынский периоды. Город Болгар (Болгарское городище в Спасском районе Республики Татарстан) являлся первой столицей Волжской Булгарии, а в золотоордынский период, особенно до образования столичного центра в низовьях Волги, нес неформальные столичные функции Улуса Джучи.

В работе четко сформулирована цель исследования – определение типа, закономерности и особенности развития городской планировки Болгара. Поставлены и успешно решены основные задачи работы, связанные с картографированием районов с различным ландшафтно-историческим развитием, характером застройки, наличием производственных комплексов; анализом элементов городской планировки и выявлением пространственной структуры средневекового Болгара на различных этапах его существования.

Структура работы, представленная в автореферате, отвечает поставленным целям и задачам исследования.

Диссертационная работа Бадеева Д.Ю. представляет собой сводку большого фактического материала. Автором собрана и систематизирована обширная информация из более чем 200 раскопов с территории Болгарского городища, использованы и проанализированы разработки предшественников, представлены полученные автором новые, оригинальные материалы.

Необходимо отметить глубокую проработку Бадеевым Д.Ю. нарративных документов, архивных, графических и картографических материалов, а также привлечение данных, полученных естественнонаучными

методами исследований на выявленных объектах из напластований культурного слоя Болгарского городища.

На основе введения новых археологических данных автором определяются границы и размеры городских усадеб центральной части золотоордынского Болгара и намечаются трассировки основных улиц в разные периоды существования города.

Используя методы географических информационных систем (ГИС) при анализе информации о содержании культурного слоя, объектах и находках хроноиндикаторах, автору удалось проследить и зафиксировать не только точки роста территории города, но и установить точки отрицательной динамики.

Анализ, выявленных в ходе археологических исследований на территории золотоордынского Болгара усадебных комплексов, позволил автору выделить два основных типа усадеб: 1 – в центральной части города и вдоль магистральных улиц располагалась плотная усадебная застройка (площадь усадеб до 680 м², в их составе жилые постройки и ремесленные комплексы); 2 – на периферии – крупные владельческие усадебные комплексы, площадью не менее 800 м².

На основе изучения ландшафтных условий и расположения бань Бадеевым Д.Ю. выделяются 4 крупных городских района золотоордынского Болгара. Также им выделяются закономерности в расположении различных производств: крупные гончарные и металлургические ремесленные комплексы (тип «кархана») размещаются на городской периферии, а в центральных районах города расположены индивидуальные мастерские с узкой специализацией.

В Заключении автор приходит к выводу, что развитие планировочной структуры золотоордынского Болгара происходило в рамках и традициях

исламской городской культуры, что характерно для многих городов Золотой Орды.

Представленный автореферат позволяет заключить, что сама работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, её автор – Бадеев Денис Юрьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

10 марта 2020 г.

Начальник Учебно-научного археолого-этнологического центра

Марийского государственного университета

(УНАЭЦ МарГУ), к.и.н.

Пигарёв Е.М.

Собственноручную подпись

Е.М. Пигарёв

ПОСТОВОЕРЯЮ: вед. документовед отдела кадров

Л.Н. Яргина

03 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

Марийский государственный университет

424000, Йошкар-Ола, пл.Ленина, д.1

<http://marsu.ru>

e-mail: rector@marsu.ru

тел.: +7 8362 68 80 02

